

珠雞飼養管理

唐清華

珠雞是介於野生鳥禽與馴養家禽的中間產物，與雞同屬家禽。因此生的特性及飼養管理方法與雞相似。珠雞原產非洲，於一九六八年始由法國育種改良成功，現在已成為一種經濟家禽。珠雞肉質細嫩堅實，味道鮮美，頗富營養，屠宰率高達六六%，烹調方法簡單，適合小家庭一餐的食用。

注意飼養環境

珠雞因為具有飛翔能力，胸肉厚、骨骼細及脂肪少，所以自法國引進

對於生長環境的溫度比雞較具有抗熱能力，適合本省高溫高濕的飼養環境，尤以屏東、高樹、九如一帶所飼養的珠雞發育整齊，外觀健美。

二、凡是農產物或是牧草、雜草、菜葉、浮萍、布袋蓮及甘藷等，均可供珠雞食用，可替代二成精料，節省飼養成本，實比雞還粗放。

三、珠雞原生長於荒野叢林中，被人類圈飼時間還短，育種改良亦僅十年時間，所以仍殘存着野性，較具神經質。因此遇有陌生人靠近，整羣驚嚇聲此起彼落，且易飛翔，所以飼養珠雞應籠飼或在飼養場所加以密圍以防逃逸。

四、飼養珠雞需具備防風雨侵襲設施。珠雞的抗病能力很強，育成的成績比雞高，罹患病很少發生，只要於珠雞四日齡時點新城雞癟活毒疫苗一次即可防疫，飼養管理比雞簡單又容易。

企業化飼養戶，為了防範禽病的入侵，仍應特別注意預防措施。平時應注意消毒藥品、抗球虫劑、抗生素及營養劑等適時使用，千萬疏忽不得。

採用人工授精

一、繁殖季節僅半年，集中於春季清明節前後，通常秋季孵出的雛雞養到翌年一、二月間即有初產，初

本省後，養雞界及有關人士，對於珠雞事業頗具興趣。

一、珠雞

因原產非洲，

產地為產蛋的顛峯期，產半年，平均產一六〇~一八〇枚蛋，蛋重四三~四八公克，如乒乓球大小。種卵孵化方法與雞相似，需時二六天才孵出雛雞，初生雛珠雞二七~二九公克。

繁殖方法可自然配種或用人工授精方法。一隻公珠雞可配三隻母珠雞，精液量平均〇·二~〇·三CC。

採用人工授精方法受精率高，並可節省飼養公珠雞的飼料費，目前普遍使

用，受精率平均七成，孵化率則高達八~九成。

二、雛珠雞大量生產季節，每隻售價二〇~二五元，產量少時售價高達三〇~三五元。養至十二周齡時，每隻平均重達一~五公斤，此期間共計消耗五公斤的飼料。平均飼料效率三·三~四，比專用種肉雞低，但出售價格每公斤一〇〇~一三〇元，每隻售價約二〇〇元，對飼養者來說，仍有很好的利潤。

雌雄鑑別方法

彰化、斗南一帶飼養珠雞農戶很多，如飼養肉用珠雞，資金周转快，種用珠雞投資期間長，需等待孵出雛雞出售後才有收入，況且雛珠雞成本比專用種肉雞貴一~二倍。消費市場又侷限於春秋兩季，旺季時呈供不應求現象，淡季時則算出售淘汰雞的收入，仍待企業化經營後降低雛珠雞的價格及打開銷路，才會使農友樂於飼養。

通常飼養至二月齡的珠雞即可從外表分辨出雌雄，公珠雞較母珠雞體格稍大，身軀長，頭部稍大，頸部稍

產往往只產二、三枚蛋後停產，直至八月齡時再產蛋。此時正逢三、四月間為產蛋的顛峯期，產半年，平均年產一六〇~一八〇枚蛋，蛋重四三~四八公克，如乒乓球大小。種卵孵化方法與雞相似，需時二六天才孵出雛雞，初生雛珠雞二七~二九公克。

繁殖方法可自然配種或用人工授

精方法。一隻公珠雞可配三隻母珠雞，精液量平均〇·二~〇·三CC。

採用人工授精方法受精率高，並可節省飼養公珠雞的飼料費，目前普遍使

用，受精率平均七成，孵化率則高達八~九成。

二、雛珠雞大量生產季節，每隻

售價二〇~二五元，產量少時售價高

達三〇~三五元。養至十二周齡時，

每隻平均重達一~五公斤，此期間共

計消耗五公斤的飼料。平均飼料效率

三·三~四，比專用種肉雞低，但出售

價格每公斤一〇〇~一三〇元，每隻

售價約二〇〇元，對飼養者來說，

仍有很好的利潤。

三、三~四，比專用種肉雞低，但出售

價格每公斤一〇〇~一三〇元，每隻